

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

3 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 201

12-10-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

വൈദ്യുതി മേഖലയിൽ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റിന്റെ സ്വകാര്യവൽക്കരണ നയങ്ങൾ

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ എം.വിജിൻ, ശ്രീ എം രാജഗോപാലൻ, ശ്രീ. കെ .ഡി .പ്രസേനൻ , ശ്രീ ജി സ്റ്റീഫൻ</p>	<p align="center">Shri. K. Krishnankutty (വൈദ്യുതി വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) വൈദ്യുതി മേഖലയിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ സ്വകാര്യവൽക്കരണ നയങ്ങൾ കെ.എസ്.ഇ.ബി.യുടെ പ്രവർത്തനത്തെയും സംസ്ഥാനത്തെ വൈദ്യുതി ഉപഭോക്താക്കളെയും എങ്ങനെയാണ് പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) കേന്ദ്ര വൈദ്യുതി നിയമത്തിലെ ഭേദഗതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ, കേന്ദ്രസർക്കാർ 2021 ഏപ്രിൽ മാസം പുറത്തിറക്കിയ കരട് വൈദ്യുതി നയം, 2020 സെപ്റ്റംബർ മാസം പുറത്തിറക്കിയ Draft Standard Bidding Documents for Privatisation of Distribution Licensees എന്നിവ വൈദ്യുതി മേഖലയുടെ സ്വകാര്യവൽക്കരണത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നതാണ് എന്ന് വിലയിരുത്തപ്പെടുന്നു. വിതരണ രംഗം ലാഭകരമായ നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ മാത്രമായി പ്രവർത്തനം കേന്ദ്രീകരിക്കാനും അവിടെത്തന്നെ ഉയർന്ന വൈദ്യുതി നിരക്ക് നൽകുന്ന ലാഭകരമായ ഉപഭോക്താക്കളെ അടർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും സ്വകാര്യ കമ്പനികൾ ശ്രമിക്കാനിടയുണ്ട്. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലും നഗരങ്ങളിലെ ധനശേഷി കുറഞ്ഞ സാധാരണക്കാർക്കും വൈദ്യുതി നൽകുന്നത് പൊതുമേഖലയുടെ ബാധ്യത ആകും. ലാഭസാധ്യത സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നഷ്ടസാധ്യത പൊതുമേഖലയ്ക്കും എന്ന അവസ്ഥ പൊതുമേഖലയുടെ തകർച്ചയിലേക്കും ക്രമേണ സാധാരണക്കാരന് വൈദ്യുതി നിഷേധിക്കപ്പെടുന്നതിലേക്കും നയിക്കും. വർഷങ്ങളുടെ പ്രയത്നം മൂലം കേരളം കൈവരിച്ച സമ്പൂർണ്ണ വൈദ്യുതീകരണം, എല്ലാ വിഭാഗങ്ങൾക്കും താങ്ങാൻ ആകുന്ന വിലയ്ക്ക് വൈദ്യുതി വിതരണം തുടങ്ങിയ നേട്ടങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെടാം. വർഷങ്ങൾകൊണ്ട് മാത്രം മുതൽമുടക്ക് വീണ്ടെടുക്കാൻ സാധിക്കുന്ന ശൃംഖലാ വികസനപദ്ധതികളിൽ പണം മുടക്കാൻ സ്വകാര്യ നിക്ഷേപകർ തയ്യാറായേക്കില്ല. ഇത് ഭാവിയിൽ വിതരണ നഷ്ടം കൂട്ടുന്നതിനും വൈദ്യുതി വാങ്ങൽ ചെലവ് വർദ്ധിക്കാനും ഇടയാക്കും. അറ്റകുറ്റപ്പണിക്കുറവ് നിമിത്തം വൈദ്യുതി വിതരണ</p>

നിലവാരം ഇടിയും. വനാന്തരങ്ങളിലും മറ്റ് വിദൂര പ്രദേശങ്ങളിലും വൈദ്യുതി എത്തിക്കാൻ ഭാവിയിൽ സാധ്യത ഇല്ലാതെയൊക്കും എന്നും ആശങ്കപ്പെടുന്നു. നിലവിലുള്ള വൈദ്യുതി വാങ്ങൽ കരാറുകൾ (പ്രത്യേകിച്ച് ഉയർന്ന നിരക്ക് ഉള്ളവ) വഴിയുള്ള ബാധ്യത പുതിയ വിതരണ കമ്പനി ഏറ്റെടുക്കാൻ തയ്യാറാകാത്ത പക്ഷം കെ.എസ്.ഇ.ബിക്ക് വരാൻ പോകുന്ന ബാധ്യത ശൃംഖലയുടെ വികസനത്തിലും പരിപാലനത്തിലും പ്രതിഫലിക്കും. വൈദ്യുതി ഭേദഗതി ബിൽ 2021, കരട് നിർദ്ദേശത്തിൽ Universal Service Obligation Fund (USOF) കൂറിച്ച് പരാമർശിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ക്രോസ്-സബ്സിഡി, ക്രോസ്-സബ്സിഡി സർചാർജ്ജ്, അധിക സർചാർജ്ജ് തുകകൾ USOF ലേക്ക് നിശ്ചിത കാലയളവിനുള്ളിൽ കൈമാറ്റം ചെയ്തിരിക്കണം എന്ന് കരട് നിർദ്ദേശത്തിൽ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നില്ല. ഇത് ക്രോസ് സബ്സിഡി ഭാവിയിൽ പരിമിതപ്പെടുത്തും. 2021 ഏപ്രിൽ മാസം കേന്ദ്രസർക്കാർ പുറത്തിറക്കിയ കരട് വൈദ്യുതി നയത്തിൽ താരിഫ് സബ്സിഡി സർക്കാർ ഉപഭോക്താവിന്റെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിലേക്ക് നേരിട്ട് നിക്ഷേപിക്കണം എന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. സബ്സിഡി ഒഴിവാക്കിയ മുഴുവൻ തുകയും മുൻകൂറായി നൽകുക എന്നത് പല ഉപഭോക്താക്കൾക്കും സാധിക്കാതെ വരും എന്നത് വൈദ്യുതി വിച്ഛേദിക്കപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് നയിക്കും. 2020 സെപ്റ്റംബർ മാസം കേന്ദ്രസർക്കാർ പുറത്തിറക്കിയ Draft Standard Bidding Documents for Privatisation of Distribution Licensees പ്രകാരം പൊതു മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന വിതരണ ലൈസൻസികളുടെ ഭൂമി ഒഴികെയുള്ള ആസ്തികൾ സംസ്ഥാന റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ നിശ്ചയിക്കുന്ന നിരക്കിൽ പുതുതായി വരുന്ന സ്വകാര്യ ലൈസൻസിക്ക് കൈമാറണമെന്നും, തങ്ങളുടെ കൈവശമുള്ള ഭൂമി സ്വകാര്യ ലൈസൻസിയുടെ ഉപയോഗത്തിനായി നൽകാനുള്ള കരാർ വ്യവസ്ഥകൾ നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. നിലവിലെ വിതരണ കമ്പനിയുടെ ജീവനക്കാരെ സ്വകാര്യ ലൈസൻസിക്ക് കൈമാറാവുന്നതാണെന്നും അതേസമയം ഇത്തരത്തിൽ കൈമാറുന്ന ജീവനക്കാരുടെ നാളിതുവരെയുള്ള റിട്ടയർമെന്റ് ആനുകൂല്യങ്ങൾ അതത് സർക്കാരുകൾ തന്നെ വഹിക്കണമെന്നും കരടുരേഖ പറയുന്നു. ഇതിനു പുറമേ നിലവിലുള്ളതും എന്നാൽ സാമ്പത്തികമായി ലാഭം ഉള്ളതുമായ വൈദ്യുതിവാങ്ങൽ കരാറുകളും സ്വകാര്യ ലൈസൻസികൾക്ക് കൈമാറേണ്ടി വരും.

		<p>മുൻകാലങ്ങളിൽ വൈദ്യുതി മേഖലയിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇടപെടലുകൾ ഉണ്ടാകുമ്പോഴും വൈദ്യുതിവിതരണം തികച്ചും സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ആണ് കൈകാര്യം ചെയ്തിരുന്നത്.</p> <p>സ്വകാര്യവല്പരണത്തിനായി സമ്മർദ്ദങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നപ്പോഴും സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾക്ക് ആയത് സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനിക്കുവാനുള്ള അവകാശം നിലനിന്നിരുന്നു. എന്നാൽ അത്തരം അവകാശങ്ങൾ പരിമിതപ്പെടുത്തി വൈദ്യുതി മേഖലയുടെ നയപരമായ നിയന്ത്രണം കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമാക്കുന്ന സമീപനമാണ് 2021-ലെ ഭേദഗതി നിർദ്ദേശം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്.</p>
(ബി)	<p>കേന്ദ്ര സർക്കാരിന്റെ വൈദ്യുതിരംഗത്തെ നയമാറ്റത്തിന്റെ വിശദാംശങ്ങൾ നൽകാമോ;</p>	<p>(ബി) കേന്ദ്ര വൈദ്യുതി നിയമത്തിലെ ഭേദഗതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ, കേന്ദ്രസർക്കാർ 2021 ഏപ്രിൽ മാസം പുറത്തിറക്കിയ കരട് വൈദ്യുതി നയം, 2020 സെപ്റ്റംബർ മാസം പുറത്തിറക്കിയ Draft Standard Bidding Documents for Privatisation of Distribution Licensees എന്നിവ വൈദ്യുതി മേഖലയുടെ സ്വകാര്യവൽകരണത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നതാണ് എന്ന് വിലയിരുത്തപ്പെടുന്നു. വിതരണ രംഗം ലാഭകരമായ നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ മാത്രമായി പ്രവർത്തനം കേന്ദ്രീകരിക്കാനും അവിടെത്തന്നെ ഉയർന്ന വൈദ്യുതി നിരക്ക് നൽകുന്ന ലാഭകരമായ ഉപഭോക്താക്കളെ അടർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും സ്വകാര്യ കമ്പനികൾ ശ്രമിക്കാനിടയുണ്ട്. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലും നഗരങ്ങളിലെ ധനശേഷി കുറഞ്ഞ സാധാരണക്കാർക്കും വൈദ്യുതി നൽകുന്നത് പൊതുമേഖലയുടെ ബാധ്യത ആകും. ലാഭസാധ്യത സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നഷ്ടസാധ്യത പൊതുമേഖലയ്ക്കും എന്ന അവസ്ഥ പൊതുമേഖലയുടെ തകർച്ചയിലേക്കും ക്രമേണ സാധാരണക്കാരന് വൈദ്യുതി നിഷേധിക്കപ്പെടുന്നതിലേക്കും നയിക്കും. വർഷങ്ങളുടെ പ്രയത്നം മൂലം കേരളം കൈവരിച്ച സമ്പൂർണ്ണ വൈദ്യുതീകരണം, എല്ലാ വിഭാഗങ്ങൾക്കും താങ്ങാൻ ആകുന്ന വിലയ്ക്ക് വൈദ്യുതി വിതരണം തുടങ്ങിയ നേട്ടങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെടാം. വർഷങ്ങൾകൊണ്ട് മാത്രം മുതൽമുടക്ക് വീണ്ടെടുക്കാൻ സാധിക്കുന്ന ശ്രംഖലാ വികസനപദ്ധതികളിൽ പണം മുടക്കാൻ സ്വകാര്യ നിക്ഷേപകർ തയ്യാറായേക്കില്ല. ഇത് ഭാവിയിൽ വിതരണ നഷ്ടം കൂടുന്നതിനും വൈദ്യുതി വാങ്ങൽ ചെലവ് വർദ്ധിക്കാനും ഇടയാക്കും. അറ്റകുറ്റപ്പണിക്കുറവ് നിമിത്തം വൈദ്യുതി വിതരണ നിലവാരം ഇടിയും. വനാന്തരങ്ങളിലും മറ്റ് വിദൂര പ്രദേശങ്ങളിലും വൈദ്യുതി എത്തിക്കാൻ ഭാവിയിൽ സാധ്യത ഇല്ലാതെയൊക്കും എന്നും ആശങ്കപ്പെടുന്നു.</p>

നിലവിലുള്ള വൈദ്യുതി വാങ്ങൽ കരാറുകൾ (പ്രത്യേകിച്ച് ഉയർന്ന നിരക്ക് ഉള്ളവ) വഴിയുള്ള ബാധ്യത പുതിയ വിതരണ കമ്പനി ഏറ്റെടുക്കാൻ തയ്യാറാകാത്ത പക്ഷം കെ.എസ്.ഇ.ബിക്ക് വരാൻ പോകുന്ന ബാധ്യത ശൃംഖലയുടെ വികസനത്തിലും പരിപാലനത്തിലും പ്രതിഫലിക്കും. വൈദ്യുതി ഭേദഗതി ബിൽ 2021, കരട് നിർദ്ദേശത്തിൽ Universal Service Obligation Fund (USOF)കുറിച്ച് പരാമർശിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ക്രോസ്-സബ്സിഡി, ക്രോസ്-സബ്സിഡി സർചാർജ്ജ്, അധിക സർചാർജ്ജ് തുകകൾ USOF ലേക്ക് നിശ്ചിത കാലയളവിനുള്ളിൽ കൈമാറ്റം ചെയ്തിരിക്കണം എന്ന് കരട് നിർദ്ദേശത്തിൽ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നില്ല. ഇത് ക്രോസ് സബ്സിഡി ഭാവിയിൽ പരിമിതപ്പെടുത്തും. 2021 ഏപ്രിൽ മാസം കേന്ദ്രസർക്കാർ പുറത്തിറക്കിയ കരട് വൈദ്യുതി നയത്തിൽ താരിഫ് സബ്സിഡി സർക്കാർ ഉപഭോക്താവിന്റെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിലേക്ക് നേരിട്ട് നിക്ഷേപിക്കണം എന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. സബ്സിഡി ഒഴിവാക്കിയ മുഴുവൻ തുകയും മുൻകൂറായി നൽകുക എന്നത് പല ഉപഭോക്താക്കൾക്കും സാധിക്കാതെ വരും എന്നത് വൈദ്യുതി വിച്ഛേദിക്കപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് നയിക്കും. 2020 സെപ്റ്റംബർ മാസം കേന്ദ്രസർക്കാർ പുറത്തിറക്കിയ Draft Standard Bidding Documents for Privatisation of Distribution Licensees പ്രകാരം പൊതു മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന വിതരണ ലൈസൻസികളുടെ ഭൂമി ഒഴികെയുള്ള ആസ്തികൾ സംസ്ഥാന റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ നിശ്ചയിക്കുന്ന നിരക്കിൽ പുതുതായി വരുന്ന സ്വകാര്യ ലൈസൻസിക്ക് കൈമാറണമെന്നും, തങ്ങളുടെ കൈവശമുള്ള ഭൂമി സ്വകാര്യ ലൈസൻസിയുടെ ഉപയോഗത്തിനായി നൽകാനുള്ള കരാർ വ്യവസ്ഥകൾ നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. നിലവിലെ വിതരണ കമ്പനിയുടെ ജീവനക്കാരെ സ്വകാര്യ ലൈസൻസിക്ക് കൈമാറാവുന്നതാണെന്നും അതേസമയം ഇത്തരത്തിൽ കൈമാറുന്ന ജീവനക്കാരുടെ നാളിതുവരെയുള്ള റിട്ടയർമെന്റ് ആനുകൂല്യങ്ങൾ അതത് സർക്കാരുകൾ തന്നെ വഹിക്കണമെന്നും കരുടുരേഖ പറയുന്നു. ഇതിനു പുറമേ നിലവിലുള്ളതും എന്നാൽ സാമ്പത്തികമായി ലാഭം ഉള്ളതുമായ വൈദ്യുതിവാങ്ങൽ കരാറുകളും സ്വകാര്യ ലൈസൻസികൾക്ക് കൈമാറേണ്ടി വരും. മുൻകാലങ്ങളിൽ വൈദ്യുതി മേഖലയിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇടപെടലുകൾ ഉണ്ടാകുമ്പോഴും വൈദ്യുതിവിതരണം തികച്ചും സംസ്ഥാനതലത്തിൽ

		<p>ആണ് കൈകാര്യം ചെയ്തിരുന്നത്. സ്വകാര്യവല്പരണത്തിനായി സമ്മർദ്ദങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നപ്പോഴും സംസ്ഥാന സർക്കാർക്കൾക്ക് ആയത് സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനിക്കുവാനുള്ള അവകാശം നിലനിന്നിരുന്നു. എന്നാൽ അത്തരം അവകാശങ്ങൾ പരിമിതപ്പെടുത്തി വൈദ്യുതി മേഖലയുടെ നയപരമായ നിയന്ത്രണം കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമാക്കുന്ന സമീപനമാണ് 2021-ലെ ഭേദഗതി നിർദ്ദേശം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്.</p>
<p>(സി) ഈ നയംമാറ്റത്തിന്റെ തുടർച്ചയായി സംസ്ഥാന സർക്കാർ എന്തെല്ലാം നടപടികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ നിർദ്ദേശിക്കുന്നത്; വിശദാംശങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുമോ;</p>		<p>(സി) കേന്ദ്ര വൈദ്യുതി നിയമത്തിലെ ഭേദഗതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ, കേന്ദ്രസർക്കാർ 2021 ഏപ്രിൽ മാസം പുറത്തിറക്കിയ കരട് വൈദ്യുതി നയം, 2020 സെപ്റ്റംബർ മാസം പുറത്തിറക്കിയ Draft Standard Bidding Documents for Privatisation of Distribution Licensees എന്നിവ വൈദ്യുതി മേഖലയുടെ സ്വകാര്യവൽകരണത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്നതാണ് എന്ന് വിലയിരുത്തപ്പെടുന്നു. വിതരണ രംഗം ലാഭകരമായ നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ മാത്രമായി പ്രവർത്തനം കേന്ദ്രീകരിക്കാനും അവിടെത്തന്നെ ഉയർന്ന വൈദ്യുതി നിരക്ക് നൽകുന്ന ലാഭകരമായ ഉപഭോക്താക്കളെ അടർത്തിയെടുക്കുന്നതിനും സ്വകാര്യ കമ്പനികൾ ശ്രമിക്കാനിടയുണ്ട്. ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലും നഗരങ്ങളിലെ ധനശേഷി കുറഞ്ഞ സാധാരണക്കാർക്കും വൈദ്യുതി നൽകുന്നത് പൊതുമേഖലയുടെ ബാധ്യത ആകും. ലാഭസാധ്യത സ്വകാര്യ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കും നഷ്ടസാധ്യത പൊതുമേഖലയ്ക്കും എന്ന അവസ്ഥ പൊതുമേഖലയുടെ തകർച്ചയിലേക്കും ക്രമേണ സാധാരണക്കാരന് വൈദ്യുതി നിഷേധിക്കപ്പെടുന്നതിലേക്കും നയിക്കും. വർഷങ്ങളുടെ പ്രയത്നം മൂലം കേരളം കൈവരിച്ച സമ്പൂർണ്ണ വൈദ്യുതീകരണം, എല്ലാ വിഭാഗങ്ങൾക്കും താങ്ങാൻ ആകുന്ന വിലയ്ക്ക് വൈദ്യുതി വിതരണം തുടങ്ങിയ നേട്ടങ്ങൾ നഷ്ടപ്പെടാം. വർഷങ്ങൾകൊണ്ട് മാത്രം മുതൽമുടക്ക് വീണ്ടെടുക്കാൻ സാധിക്കുന്ന ശ്രംഖലാ വികസനപദ്ധതികളിൽ പണം മുടക്കാൻ സ്വകാര്യ നിക്ഷേപകർ തയ്യാറായേക്കില്ല. ഇത് ഭാവിയിൽ വിതരണ നഷ്ടം കൂട്ടുന്നതിനും വൈദ്യുതി വാങ്ങൽ ചെലവ് വർദ്ധിക്കാനും ഇടയാക്കും. അറ്റകുറ്റപ്പണിക്കുറവ് നിമിത്തം വൈദ്യുതി വിതരണ നിലവാരം ഇടിയും. വനാന്തരങ്ങളിലും മറ്റ് വിദൂര പ്രദേശങ്ങളിലും വൈദ്യുതി എത്തിക്കാൻ ഭാവിയിൽ സാധ്യത ഇല്ലാതെയൊക്കും എന്നും ആശങ്കപ്പെടുന്നു. നിലവിലുള്ള വൈദ്യുതി വാങ്ങൽ കരാറുകൾ (പ്രത്യേകിച്ച് ഉയർന്ന നിരക്ക് ഉള്ളവ) വഴിയുള്ള ബാധ്യത പുതിയ വിതരണ കമ്പനി ഏറ്റെടുക്കാൻ</p>

തയ്യാറാകാത്ത പക്ഷം കെ.എസ്.ഇ.ബിക്ക് വരാൻ പോകുന്ന ബാധ്യത ശൃംഖലയുടെ വികസനത്തിലും പരിപാലനത്തിലും പ്രതിഫലിക്കും. വൈദ്യുതി ഭേദഗതി ബിൽ 2021, കരട് നിർദ്ദേശത്തിൽ Universal Service Obligation Fund (USOF) കരിച്ച് പരാമർശിക്കുന്നുണ്ട്. എന്നാൽ ക്രോസ്-സബ്സിഡി, ക്രോസ്-സബ്സിഡി സർചാർജ്ജ്, അധിക സർചാർജ്ജ് തുകകൾ USOF ലേക്ക് നിശ്ചിത കാലയളവിനുള്ളിൽ കൈമാറ്റം ചെയ്തിരിക്കണം എന്ന് കരട് നിർദ്ദേശത്തിൽ ഉറപ്പുവരുത്തുന്നില്ല. ഇത് ക്രോസ് സബ്സിഡി ഭാവിയിൽ പരിമിതപ്പെടുത്തും. 2021 ഏപ്രിൽ മാസം കേന്ദ്രസർക്കാർ പുറത്തിറക്കിയ കരട് വൈദ്യുതി നയത്തിൽ താരീഫ് സബ്സിഡി സർക്കാർ ഉപഭോക്താവിന്റെ ബാങ്ക് അക്കൗണ്ടിലേക്ക് നേരിട്ട് നിക്ഷേപിക്കണം എന്ന് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. സബ്സിഡി ഒഴിവാക്കിയ മുഴുവൻ തുകയും മുൻകൂറായി നൽകുക എന്നത് പല ഉപഭോക്താക്കൾക്കും സാധിക്കാതെ വരും എന്നത് വൈദ്യുതി വിച്ഛേദിക്കപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിയിലേയ്ക്ക് നയിക്കും. 2020 സെപ്റ്റംബർ മാസം കേന്ദ്രസർക്കാർ പുറത്തിറക്കിയ Draft Standard Bidding Documents for Privatisation of Distribution Licensees പ്രകാരം പൊതു മേഖലയിൽ നിലനിൽക്കുന്ന വിതരണ ലൈസൻസികളുടെ ഭൂമി ഒഴികെയുള്ള ആസ്തികൾ സംസ്ഥാന റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ നിശ്ചയിക്കുന്ന നിരക്കിൽ പുതുതായി വരുന്ന സ്വകാര്യ ലൈസൻസിക്ക് കൈമാറണമെന്നും, തങ്ങളുടെ കൈവശമുള്ള ഭൂമി സ്വകാര്യ ലൈസൻസിയുടെ ഉപയോഗത്തിനായി നൽകാനുള്ള കരാർ വ്യവസ്ഥകൾ നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. നിലവിലെ വിതരണ കമ്പനിയുടെ ജീവനക്കാരെ സ്വകാര്യ ലൈസൻസിക്ക് കൈമാറാവുന്നതാണെന്നും അതേസമയം ഇത്തരത്തിൽ കൈമാറുന്ന ജീവനക്കാരുടെ നാളിതുവരെയുള്ള റിട്ടയർമെന്റ് ആനുകൂല്യങ്ങൾ അതത് സർക്കാരുകൾ തന്നെ വഹിക്കണമെന്നും കരുട്ടരേഖ പറയുന്നു. ഇതിനു പുറമേ നിലവിലുള്ളതും എന്നാൽ സാമ്പത്തികമായി ലാഭം ഉള്ളതുമായ വൈദ്യുതിവാങ്ങൽ കരാറുകളും സ്വകാര്യ ലൈസൻസികൾക്ക് കൈമാറേണ്ടി വരും. മുൻകാലങ്ങളിൽ വൈദ്യുതി മേഖലയിൽ കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഇടപെടലുകൾ ഉണ്ടാകുമ്പോഴും വൈദ്യുതിവിതരണം തികച്ചും സംസ്ഥാനതലത്തിൽ ആണ് കൈകാര്യം ചെയ്തിരുന്നത്. സ്വകാര്യവല്പരണത്തിനായി സമ്മർദ്ദങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നപ്പോഴും സംസ്ഥാന സർക്കാരുകൾക്ക്

		<p>ആയത് സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനിക്കുവാനുള്ള അവകാശം നിലനിന്നിരുന്നു. എന്നാൽ അത്തരം അവകാശങ്ങൾ പരിമിതപ്പെടുത്തി വൈദ്യുതി മേഖലയുടെ നയപരമായ നിയന്ത്രണം കേന്ദ്രസർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമാക്കുന്ന സമീപനമാണ് 2021-ലെ ഭേദഗതി നിർദ്ദേശം മുന്നോട്ടുവയ്ക്കുന്നത്.</p>
<p>(ഡി) സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് വൈദ്യുതി മേഖലയെ പൊതുമേഖലയിൽ നിലനിർത്തുവാൻ കഴിയുമോ എന്നും എങ്കിൽ ആയതിനായി സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ള നടപടികൾ എന്തൊക്കെയെന്നും വ്യക്തമാക്കാമോ?</p>		<p>(ഡി) സംസ്ഥാന സർക്കാർ ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയിട്ടുള്ള വിഷയങ്ങൾ പരിഗണിച്ചശേഷം കേന്ദ്രസർക്കാർ തങ്ങളുടെ നയത്തിൽ ഉചിതമായ മാറ്റം വരുത്തുമെന്നും സംസ്ഥാനത്തെ വൈദ്യുതി മേഖല പൊതുമേഖലയിൽ തന്നെ നിലനിർത്താൻ സാധിക്കുമെന്നുമാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. വൈദ്യുതി ബിൽ 2021 മുന്നോട്ട് വച്ചപ്പോൾ കെ.എസ്.ഇ.ബി ഇത് സംസ്ഥാനത്തെ ഉപഭോക്താക്കളെയും പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനത്തെയും എങ്ങനെയൊക്കെ ബാധിക്കുമെന്ന് സംബന്ധിച്ച് വിശദമായ കത്ത് മുഖേന 20.02.2021ൽ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെ അറിയിച്ചിരുന്നു. തുടർന്ന് ഇത് സംബന്ധിച്ച സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നിലപാടും, ഭേദഗതി മൂലം സാധാരണ ഉപഭോക്താക്കൾക്കും പൊതുമേഖലയ്ക്കും ഉണ്ടാകാനിടയുള്ള ആഘാതവും, ബദൽ നിർദ്ദേശങ്ങളും കാര്യ കാരണ സഹിതം 15.03.2021-ലെ എ1/131/2020/ഊ.വ നമ്പർ അർദ്ധഔദ്യോഗിക കത്ത് പ്രകാരം സംസ്ഥാന സർക്കാർ രേഖാമൂലം കേന്ദ്രത്തെ അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ സർക്കാർ അധികാരമേറ്റ ശേഷം സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി വകുപ്പ് മന്ത്രി 23.07.2021 തീയതിയിലെ 272/M(Ele) /L/2021 കത്ത് പ്രകാരം ഡീ-ലൈസൻസിംഗും, തുടർന്ന് വിതരണ കമ്പനികൾ തന്നിഷ്ടപ്രകാരം നടത്താൻ ഇടയുള്ള ഉപഭോക്താക്കളുടെ തിരഞ്ഞെടുപ്പ്, ക്രോസ്-സബ്സിഡി ഇല്ലാതാക്കുന്ന സാഹചര്യം, നിലവിലുള്ള വൈദ്യുതി വാങ്ങൽ കരാറുകൾ (പ്രത്യേകിച്ച് ഉയർന്ന നിരക്ക് ഉള്ളവ) വഴിയുള്ള ബാധ്യത പുതിയ വിതരണ കമ്പനി ഏറ്റെടുക്കാൻ തയ്യാറാകാത്ത പക്ഷം കെ.എസ്.ഇ.ബി.എൽ-ന് വരാൻപോകുന്ന ബാധ്യത, വിതരണ ശൃംഖലയുടെ വികസനത്തിലും പരിപാലനത്തിലും വരാൻ സാധ്യതയുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ സംബന്ധിച്ച സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ആശങ്കകളും, കേരളം വൈദ്യുതി വിതരണം പൊതുമേഖലയിൽ നിർത്തിക്കൊണ്ട് കൈവരിച്ച നേട്ടങ്ങളും കേന്ദ്ര ഊർജ്ജ വകുപ്പ് മന്ത്രിയെ അറിയിച്ചിട്ടുണ്ട്. വൈദ്യുതിമേഖല സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനങ്ങളെടുക്കാൻ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കുള്ള അധികാരം കവരുന്നത് ഭരണഘടനയുടെ അടിസ്ഥാനത്തെ ദുർബലപ്പെടുത്തുമെന്നും ഈ</p>

കാരണങ്ങൾ കണക്കിലെടുത്ത് വൈദ്യുതി നിയമം ഭേദഗതി ചെയ്യുവാനുള്ള നീക്കത്തിൽ നിന്നും കേന്ദ്രസർക്കാർ പിന്മാറ്റണമെന്നും വൈദ്യുതി ബിൽ ഭേദഗതി നിർദ്ദേശം പിൻവലിക്കണമെന്നും സംസ്ഥാന നിയമസഭ 05.08.2021-ന് ഒരു പ്രമേയത്തിലൂടെ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെട്ടിരുന്നു. മുൻപ് 17.02.2021 തീയതി കേന്ദ്ര ഊർജ്ജ വകുപ്പ് മന്ത്രി വിവിധ സംസ്ഥാന ഊർജ്ജ വകുപ്പ് സെക്രട്ടറിമാരും ഉത്പാദന-പ്രസരണ-വിതരണ കമ്പനികളുടെ മേധാവികളുമായി നടത്തിയ ഓൺലൈൻ മീറ്റിങ്ങിലും ബഹുമാനപ്പെട്ട പ്രധാനമന്ത്രി 18.02.2021 തീയതിയിൽ നടത്തിയ വെബിനാറിലും പ്രസ്തുത ഭേദഗതി നിർദ്ദേശങ്ങൾ സംബന്ധിച്ച പരാമർശങ്ങൾ ഉണ്ടായിരുന്നു. തദവസരങ്ങളിലും കേരളം ഉൾപ്പെടെയുള്ള സംസ്ഥാനങ്ങൾ തങ്ങളുടെ ആശങ്കകളും ബദൽ നിർദ്ദേശങ്ങളും അവതരിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. ഇതിനോടൊപ്പം ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് താങ്ങാവുന്ന വിലയിൽ വൈദ്യുതി നൽകുന്നതിനോടൊപ്പം മെച്ചപ്പെട്ട സേവനം നൽകിയും വൈവിധ്യമാർന്ന സേവനങ്ങൾ നൽകിയും ജനങ്ങളെ പൊതുമേഖലയുമായി ചേർത്ത് നിർമ്മുഖൻ കെ.എസ്.ഇ.ബി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു. രാജ്യത്തെ വൈദ്യുതി വിതരണ കമ്പനികളെ പ്രവർത്തനമികവിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ താരതമ്യം ചെയ്യുമ്പോൾ മെച്ചപ്പെട്ട സ്ഥാനമാണ് കെ.എസ്.ഇ.ബിക്ക് ഉള്ളത് (A റാങ്കിംഗ്). ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി, ഉപഭോക്തൃ സേവന കേന്ദ്രം ശക്തിപ്പെടുത്തുക, HT / EHT ഉപഭോക്താക്കൾക്കായി ഗ്രീൻചാനൽ സംവിധാനം, കേന്ദ്രീകൃത ബില്ലിംഗ് സംവിധാനം, മെച്ചപ്പെട്ട ഓൺലൈൻ സേവനങ്ങൾ, വാതിൽപ്പടി സേവനങ്ങൾ തുടങ്ങിയവ ചില ഉദാഹരണങ്ങൾ ആണ്. വൈദ്യുതി കണക്ഷൻ ലഭിക്കുന്നതിനുള്ള അപേക്ഷാഫോറം ലളിതമാക്കുകയും കണക്ഷനുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കുകയും ചെയ്തു. നടപടികൾ കൂടുതൽ ലഘൂകരിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി പ്ലാറ്റ് സമുച്ചയങ്ങളിൽ താമസിക്കുന്നവർക്കും മറ്റും ഉടമസ്ഥാവകാശ രേഖ കിട്ടുന്നതിലെ കാലതാമസം പരിഗണിച്ച് വിൽപ്പനകരാറിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വൈദ്യുതി കണക്ഷൻ നൽകാനും ഉടമസ്ഥാവകാശ മാറ്റം നടത്താനും രണ്ടാമതൊരു തിരിച്ചറിയൽ രേഖ ഉടമസ്ഥാവകാശ രേഖയ്ക്ക് പകരമായി പരിഗണിക്കാനും ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. സൗര പദ്ധതിയിലൂടെ പുരപ്പുറ സൗരോർജ്ജ പ്ലാന്റുകൾ സാർവത്രികമാക്കാനും മുതൽമുടക്ക് കൂടാതെയോ,

കറഞ്ഞ മുതൽമുടക്കിലോ സൗരോർജ്ജ പ്ലാന്റുകൾ സ്ഥാപിക്കാനും അവസരമൊരുക്കി. ഇലക്ട്രിക് വാഹനങ്ങളുടെ വ്യാപനം ഉറപ്പുവരുത്താൻ സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി ചാർജിംഗ് സ്റ്റേഷനുകൾ സ്ഥാപിക്കാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു. കൂടാതെ പ്രസരണ-വിതരണ നഷ്ടം 14.37% ആയിരുന്നത് 2020-21 ൽ 10.32% ആയി കുറച്ചു. ഇതിൽ വിതരണ നഷ്ടം രാജ്യത്തിനു തന്നെ മാതൃകയാവുന്ന 7.72% മാത്രമാണ്. സസൂർണ്ണ വൈദ്യുതീകരണത്തിലൂടെ സംസ്ഥാനത്തിലെ എല്ലാ വീടുകളിലും വൈദ്യുതി എത്തിച്ചതിനു പുറമേ ഇടതടവില്ലാതെ എല്ലാവർക്കും വൈദ്യുതി എത്തിക്കാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു. കടുത്ത വേനലിലും പവുർകട്ട്, ലോഡ്ഷെഡ്ഡിംഗ് എന്നിവ ഒഴിവാക്കാൻ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു. ആഗോള നിലവാരത്തിലുള്ളതും തടസ്സരഹിതമായതും ഗുണമേന്മയേറിയതും അപകടരഹിതവുമായ വൈദ്യുതി ഉപഭോക്താക്കൾക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതിനുള്ള വിധത്തിൽ വിതരണ മേഖലയെ ശക്തിപ്പെടുത്തുന്നതിനായി ദൃഢി പദ്ധതിയുമായി മുന്നോട്ട് പോകുന്നു. ദീർഘകാല ജനറേഷൻ ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടും ചിലവുകുറഞ്ഞ പദ്ധതികൾ കൊണ്ടുമാത്രമേ വൈദ്യുതി മേഖലയ്ക്ക് പിടിച്ചുനിൽക്കാനാവൂ. ഹൈഡ്രോ ജനറേഷൻ ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ടേ ദീർഘകാലാടിസ്ഥാനത്തിൽ കേരളത്തിന് സോളാർ/വിൻഡ് പദ്ധതികളുടെപോലും നേട്ടം വൈദ്യുതി കമ്മി സമയത്ത് പ്രയോജനപ്പെടുത്താൻ സാധിക്കുകയുള്ളൂ. ഇത്തരത്തിൽ മിച്ചമുള്ള നിക്ഷേപം 2022 – 2027-ൽ സംസ്ഥാന സർക്കാർ നൽകിക്കൊണ്ട് വൈദ്യുതി മേഖലയെ സുസ്ഥിരമായും ലാഭകരമായും നിലനിർത്താനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളാണ് ശക്തിയായി നടത്തേണ്ടത്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ